



08/02/25

8 de febrero de 1913. Se declara Patrona de la Guardia Civil a Nuestra Señora la Virgen del Pilar

Contenido

El 8 de febrero de 1913, a requerimiento del general del Cuerpo, el teniente general Ángel Aznar Butigieg, como consecuencia de la devoción generalizada del personal del Cuerpo a la Virgen en su advocación del Pilar, que había sido transmitida desde niños a los alumnos del Colegio de Huérfanos de Valdemoro, el rey Alfonso XIII firmaba la Real Orden por la que se declaraba Patrona de la Guardia Civil a Nuestra Señora la Virgen del Pilar.

Apenas medio siglo antes, el 19 de agosto de 1864, se había incorporado al Colegio de Guardias Jóvenes de Valdemoro el primer capellán castrense, Miguel Moreno Moreno, quien habilitó el aula de instrucción primaria como capilla del colegio y colocó en la misma una pequeña imagen de la Virgen del Pilar, siendo declarada Patrona de la Compañía de Guardias Jóvenes un mes después. Desde entonces, las diferentes promociones de Polillas, al finalizar su etapa formativa y ser destinados a diferentes puntos de la geografía española, fueron difundiendo su fe en dicha advocación mariana entre el personal de la Guardia Civil y sus familias.

Diez días después de esta declaración oficial se publicó una orden general del Cuerpo que estableció los principios generales de este patronazgo para los guardias civiles, como fiesta del compañerismo en memoria de Francisco Javier Girón y Ezpeleta de las Casas y Enrile, II Duque de Ahumada y V Marqués de las Amarillas, fundador del Cuerpo.

Fruto de esa larga tradición, la Orden PRE/1983/2012, de 14 de septiembre, por la que se declaran de aplicación a la Guardia Civil diversas normas del ordenamiento militar sobre mando, disciplina y régimen interior, señala que el día 12 de octubre, día de Nuestra Señora del Pilar, se celebrará en las unidades del Cuerpo la festividad de la Patrona de la Guardia Civil mediante los actos conmemorativos y la utilización de la uniformidad y los engalanados que se encuentren establecidos.

Real Orden, declarando Patrona de la Guardia Civil a la Virgen del Pilar (8 de febrero de 1913).

Fuente: Servicios de Estudios Históricos. Guardia Civil.

Acto oficial con motivo de la celebración de la Patrona de la Guardia Civil en el patio del acuartelamiento de Batalla del Salado (Madrid, 11 de octubre de 2022).

Fuente: Zona de Madrid. Guardia Civil.





Imágenes

